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VIOLENȚA – UN RĂSPUNS LA NEADAPTARE 

FENOMENUL BULLYING 

Fenomenul bullying – o problemă frecventă  

         Bullying înseamnă folosirea unei forțe superioare pentru a influența sau intimida pe cineva. 

Este un comportament repetat si intenționat prin care agresorul își persecută, rănește, intimidează 

victima verbal, relațional și/sau fizic.  

        Fenomenul bullying apare atunci când un copil este etichetat, tachinat, batjocorit în cercul său 

de cunoștințe sau de colegi. Uneori, aceste tachinări se transformă în îmbrânciri sau, în unele cazuri, 

în atacuri fizice.  

         Bullying-ul nu presupune existenţa unui conflict bazat pe o problemă reală, ci pe dorinţa 

agresorului de a obţine putere sau autoritate.  

 Chiar dacă fenomenul bullying este cel mai frecvent asociat cu mediul şcolar, acesta 

poate apărea şi în alte contexte - în faţa blocului, la locul de joacă etc. 

Există mai multe tipuri de comportamente care pot fi  încadrate în categoria bullying: 

 Intimidarea verbală: poreclire, batjocorire, ameninţare, ironie, replici ofensatoare, 

comentarii sexuale etc. 

 Intimidarea socială: excluderea intenţionată dintr-un grup sau colectiv, punerea 

intenţionată într-o situaţie jenantă în public, răspândirea de zvonuri jignitoare etc. 

 Intimidarea fizică: bruscare, lovire, scuipare, daune aduse bunurilor persoanei intimidate 

etc. 

 Mai recent a căpătat amploare un nou tip de bullying, „adaptat” dezvoltării puternice a 

tehnologiei comunicării, şi anume cyberbullying-ul. 

 Cyberbullying se referă la comportamentul de intimidare prin intermediul tehnologiilor de 

informare şi comunicare: SMS-uri sau e-mailuri jignitoare, răutăcioase, zvonuri sau 

comentarii răspândite pe site-uri de socializare, distribuirea de imagini jenante sau 

ofensatoare cu persoana hărţuită etc.  

 Agresorii nu au nevoie să fie neapărat mai mari sau mai puternici decât cei pe care îi 

agresează. Diferenţa percepută de putere poate proveni din surse diferite - popularitate,  abilităţi 

fizice sau cognitive, caracteristici de personalitate 

 

De ce apare fenomenul bullying? Cine sunt agresorii? 

 Unii dintre agresori sunt bine priviţi în grup, sunt populari, au influenţă în rândul celor de 

aceeaşi vârstă şi le place să domine sau să conducă pe alţii;  
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 Alţii sunt agresivi deoarece aceștia au fost izolați și simt o nevoie puternică de a aparține 

unui grup, ȋnsă nu posedă abilitățile sociale de a-și păstra prietenii;  

 Mulți copii nu pot evalua violența școlară ca fiind negativă sau inacceptabilă, așa cum fac 

adulții, și pot interpreta actele de agresiune ca amuzament sau distracție;  

 Chiar dacă am putea avea impresia că agresorul este o persoană puternică şi încrezătoare, 

lucrurile stau uneori altfel – aceşti copii au de multe ori o stimă de sine scăzută, simţindu-se 

superiori doar dacă îi lezează pe alţii;  

 De multe ori agresorii sunt ei înşişi victime ale fenomenului de bullying, pe care îl „învaţă” 

de la părinţi sau fraţi mai mari. 

Chiar dacă nu putem şti niciodată cu siguranţă dinainte dacă un copil va avea un 

comportament de tip bullying, sunt câteva caracteristici care cresc şansa ca un copil să devină 

agresor: 

 Are o toleranţă redusă la frustrare 

 Probleme familiale, neimplicare din partea familiei 

 Are o părere proastă despre ceilalţi  

 Are dificultăţi în respectarea regulilor 

 Vede violenţa într-o lumină pozitivă 

 Are prieteni care îi agresează pe alţii  

Ce se poate face la nivelul şcolii? 

Stoparea imediată a comportamentului 

           Când adulţii reacţionează rapid şi consistent la acest tip de comportament transmit mesajul 

că acesta nu este acceptat şi acceptabil. Studiile arată că acest tip de reacţii determină, în timp, 

stoparea bullying-ului. 

         Pentru modificarea oricărui comportament învăţat, aşa cum este şi bullying-ul, este 

nevoie de timp şi constanţă în intervenţii.  
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